



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

26 ЯНВАРЯ ЧЕТВЕРГ № 19 (1029) 1995 год

В розницу — свободная цена

ОТНОШЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА С МЕЖДУНАРОДНЫМ ВАЛЮТНЫМ ФОНДОМ

Выступление г-на Даниэля Кайзера, исполнительного директора МВФ на семинаре по Узбекистану, организованном Американско-узбекской торговой палатой при содействии ежегодной конференции Американско-узбекского совета.

(Вашингтон, 19 января 1995 года)

Я рад предоставленной мне возможности обсудить с вами отношения Узбекистана с Международным валютным фондом.

Сейчас для меня намного легче говорить об этих отношениях, чем это было год назад. Тогда мне казалось, что они были не столь откровенными. Но после введения национальной валюты — «сума» с 1 июля 1994 года и принятия важных экономических мер, рекомендованных фондом, был сделан следующий шаг на пути развития тесного сотрудничества. В связи с этим, я считаю, что наш исполнительный комитет оценил и наверняка утвердит в следующей среде первое кредитное соглашение с Узбекистаном. Первое заимствование будет равно сумме приблизительно в 72 млн. долларов США, и Узбекистану будет дана возможность получения второго транша в таком же размере, если критерии экономической политики будут соответствовать договоренности.

На сегодняшний день экономическая ситуация в Узбекистане намного лучше, чем во многих странах бывшего Советского Союза. Шансы на успех экономической программы, согласованной с фондом, кажутся более реальными.

Снижение производства в Узбекистане в 1994 году намного меньше, чем в других странах бывшего СССР. Безработица остается очень низкой.

Именно, как результат ужесточения финансовой политики, месячный уровень инфляции снизился с 22 процентов в первом полугодии 1994 года до 2 процентов в месяц в третьем квартале. Новое увеличение (до 10-12 процентов в месяц) в четвертом квартале в основном является результатом либерализации цен на ряд товаров и других платежей.

Бюджетный дефицит в 1994 году ограничен до 3,5 процента ВВП.

Это отражает основные улучшения по сравнению с дефицитом 12 процентов ВВП в 1993 году. Текущий дефицит в пределах 9 процентов ВВП с изливком покрыт притоком капитала, частично за счет увеличения прямых инвестиций, а также большого количества товарных кредитов. Наконец, общие официальные резервы (1,2 млрд. долларов США) соответствуют примерно объему импорта за 4,5 месяца и обслуживанию долга, равному в настоящее время 17,5 процента от объема экспорта.

При полном осуществлении экономической программы, согласованной с фондом, 1995 год является важным шагом вперед на пути к переходу узбекской экономики от планового хозяйствования к рыночным отношениям.

Руководство наметило жесткую финансовую программу на 1995 год, поддерживаемую политической волей, нацеленную на

сокращение ежемесячного увеличения уровня цен до конца 1995 года и ограничения спада ВВП до 4 процентов. Структурные и институциональные реформы уменьшат роль государства в экономике и будут содействовать развитию частного сектора. В соответствии с программой фискальная политика в 1995 году останется жесткой с ограничением государственного дефицита до 3,5 процента ВВП, из которых только 2 процента будут финансироваться внутрибанковской системой, 0,5 выпуском государственных ценных бумаг и оставшейся 1 процент за счет зарубежных источников.

Поправки по минимальной заработной плате должны оставаться на прогнозируемом уровне инфляции. Для того чтобы облегчить сложности переходного процесса для более незащищенной части населения, правительство ввело программу предоставления пособий для семей с низким доходом. Они получают ежемесячные переводы в размере двух минимальных зарплат.

Все внимание правительства в течение 1995 года будет нацелено на проведение такой же денежно-кредитной политики, как и в последнем квартале 1994 года. Ставка рефинансирования Центрального банка, которая в настоящее время составляет 225 процентов, будет меняться ежемесячно, основываясь на прошедшем и предполагаемом темпе инфляции. Растущая часть кредитов рефинансирования Центрального банка будет предоставляться банкам через кредитные аукционы. Как уже было упомянуто, кредиты правительству также будут строго ограничены.

Обменный курс сума будет и далее определяться на аукционе, но при этом будет ограничено вмешательство Центрального банка. Правительство будет стараться увеличить объем валюты, продаваемой через аукционы. В частности, вся валютная выручка от централизованной торговли, исключая золото, которое является основным средством обслуживания долга, будет реализовываться через аукцион.

В продолжение ускорения процесса реформ программа на 1995 год включает ряд институциональных и систематических реформ. Они также включают меры реформ в области приватизации предприятий. После концентрации усилий на жилищном строительстве и приватизации малых предприятий правительство сейчас готово рассмотреть вопрос о приватизации средних и больших предприятий, включая массовую приватизацию с поддержкой Всемирного банка. В сельском хозяйстве около 40 процентов всех орошаемых земель будут сданы в аренду фермерам и семьям до конца 1995 года. Предприятия, остающиеся под государственным контролем, бу-

СЕССИИ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Состоялась вторая сессия Ташкентского городского Совета народных депутатов. На ней обсуждены задачи, вытекающие из речи Президента Ислама Каримова на совещании, прошедшем 18 января этого года с участием Председателя Жокаргы Кенгеса Республики Каракалпакстан, хокимов областей, города Ташкента и руководителей ряда министерств. С докладом выступил хоким города Казим Туляганов.

На сессии подчеркивалась необходимость последовательного продолжения реформ, быстрого наращивания темпов производства, увеличения числа совместных предприятий, бесперебойного обеспечения населения продовольственными и необходимыми потребительскими товарами.

По обсужденным вопросам на сессии были приняты соответствующие решения.

Состоялась очередная сессия Сырдарьинского областного Совета народ-

ных депутатов. На ней обсуждены задачи, вытекающие из речи Президента Ислама Каримова на совещании у Президента Республики Узбекистан, прошедшем 18 января этого года с участием Председателя Жокаргы Кенгеса Республики Каракалпакстан, хокимов областей, города Ташкента и руководителей ряда министерств. С докладом выступил хоким области Г. Хасанов.

По рассмотренным вопросам на сессии были приняты соответствующие решения.

В хокимияте Ферганской области состоялось собрание, на котором были обсуждены актуальные задачи, поставленные на совещании у Президента республики 18 января.

На собрании были намечены меры по углублению экономических реформ, а также бесперебойному снабжению населения продуктами питания.

На собрании выступил хоким области М. Исломов.

(УзА).



ЗА ЗДОРОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

В Бухаре открылась дневная детская больница на 50 мест. Здесь созданы все условия для лечения малышей. Ученые Бухарского медицинского института взяли шефство над новым лечебным учреждением, оказывают практическую помощь в его работе.

— По своей оснащенности современным оборудованием и спектру оказываемых услуг лечебница не имеет себе равных в республике. — говорит генеральный директор Бухарского областного отделения фонда «Соглом авлод учун» С. Колирова.

В торжественном открытии больницы участвовал хоким Бухарской области М. Рахмонов.

СОЛЬ ИДЕТ НА ЭКСПОРТ

Соль, добываемая на Ходжанконском месторождении, удовлетворяет потребности не только нашей республики, но и используется для экспортных поставок. Промысел имеет возможность отправлять за рубеж до 30 процентов своей продукции. С этой целью здесь построен цех по переработке и улучшению качества соли, он оснащается оборудованием, приобретенным в США.

НА ПОТОКЕ — АВТОКРАНЫ

В Гулистане введено в строй совместное предприятие «Узросавтокран». Его учредителями стали Гулистанское ремонтное и машиностроительное производственное объединение и акционерное общество «Автокран» из российского города Иваново.

Продукцией нового предприятия станут приспособленные к местным условиям автокраны на базе автомобилей «МАЗ» и «Урал».

ШАГИ ПРИВАТИЗАЦИИ

В Джизакской области вместо намеченных ранее 410 учреждений сферы услуг было приватизировано 421, причём 268 из них переданы в частную собственность.

— Однако сама по себе приватизация в этой отрасли, без хорошо подготовленных специалистов, еще не гарантирует более высокий уровень сферы услуг. — говорит председатель областного объединения Х. Нишанов. — Поэтому сейчас уделяем особое внимание улучшению деятельности различных курсов по подготовке специалистов бытового обслуживания. Только за прошлый год на наших курсах было подготовлено 446 специалистов-бытовиков, все они получили направление на работу в отрасли.

ДЕТСКОЙ ОБУВИ БУДЕТ БОЛЬШЕ



Фото Т. НОҚКУЛОВА.

Джизакское производственно-торговое объединение наладило производство детских калош. Ежедневно для юных граждан в возрасте от двух до четырнадцати лет выпускается и выставляется на продажу до 600 пар дефицитной национальной обуви. Спрос на недорогую нужную продукцию есть не только в нашей республике. Охотно покупают ее во многих странах ближнего зарубежья.

Детские сапожки, изысканные плетеные летние туфли, политизленную пленку — все эти изделия, привлекающие покупателей высокими потребительскими качествами, готовы выпускать труженики объединения. Но... из-за отсутствия сырья простаивают дорогостоящие линии. На предприятии прилагают все усилия, чтобы в скорейшем будущем возобновить экономические связи с Нижнетагильским заводом «Уралхимпленка».

НА СНИМКЕ: начальник отдела сбыта Акбар Окилов и рабочий Абдулла Йойкушев проверяют качество готовых изделий.

Фото Б. ТУРАЕВА (Фототехника УзА).

НАУЧНО-ЛИТЕРАТУРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

По инициативе Министерства народного образования, Республиканского учебно-методического центра в Республиканском доме учителей состоялась научно-литературная конференция, посвященная 80-летию юбилею народного поэта Узбекистана Зулфия. Выступившие на ней ученые, писатели, педагоги говорили о жизненном пути, многогранном творчестве гениального поэта. На вечер были исполнены песни на стихи Зулфия.

(По сообщению корр. «Народного слова» и УзА).



Актакское производственное объединение зернопродуктов считается одним из крупнейших предприятий республики. В прошлом году его коллектив произвел 80 тысяч тонн пшеничной муки и столько же смешанных кормов пяти разновидностей. Недавно в Самаркандской и Навоийской об-

ластях открылись семь фирменных магазинов предприятия.

Администрация предприятия проявляет большую заботу о своих тружениках. Успешно решен здесь вопрос обеспечения их жильем. В ведомственном детском саду для ребят созданы все условия для игр и для отдыха. Предприятие имеет свой дневной стационар на 10 коек, где рабочие и служащие предприятия могут получить квалифицированную медицинскую помощь. Обеды в рабочей столовой значительно дешевле, чем в системе общепита, ведь продукты поставляют сюда подсобное хозяйство предприятия.

На снимках: инженер по технике безопасности Бахтиер Бобохужаев (в центре) проводит беседу с рабочими; начальник мукомольного цеха Тошкuvat Хужаев (справа) и рабочий Алишер Назаров; главный инженер предприятия Бахром Азимов, начальник цеха Тошкuvat Хужаев и Рашидан Амиров за пультом управления.

Фото Т. НОҚКУЛОВА.

НА ВАЛЮТНОЙ БИРЖЕ УЗБЕКИСТАНА

На торгах Узбекской республиканской валютной биржи, состоявшихся 25 января 1995 года, приняты участие тридцать банков Республики Узбекистан, имеющих право совершать операции в иностранной валюте.

Объем продаж составил 10,526 млн. долларов США. Курс доллар/сум на уровне: 1 доллар США — 25 сумов.

1 австралийский доллар	19,26
1 австрийский шиллинг	2,35
1 австрийский фунт стерлингов	39,93
1 бельгийский франк	8,02
1 голландский гульден	14,76
10 французских франков	1,06
1 датская крона	4,19
1 доллар США	25,00
1 немецкий фунт	7,36
1 ирландский фунт	39,49
1 исландская крона	0,37
10 испанских песет	1,90
10 итальянских лир	1,58
1 югославский динар	17,70
1 югославский фунт	83,67
100 японских фунтов	1,52
1 шведская крона	16,53
1 швейцарская франка	3,78
10 нортулских эскудо	1,60

1 сингапурский доллар 17,21
1000 турецких лир 0,61
1 филиппинская песета 5,34
1 французский франк 4,78
1 шведская крона 3,36
1 австрийский фунт 19,67
1 ЭКЮ 31,27
10 японских иен 2,51
1000 российских рублей 6,27
1 эстонская крона 2,06
1000 унгарских карбованцев 0,23
1 латвийский лат 45,79
1 литовский лит 6,25
1 казахская тенте 0,45
1 молдавский лей 5,74
1000 белорусских рублей 2,13

*) Курсы устанавливаются без обязательств Центральным банком Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу.

С 26 января 1995 года Центральным банком Республики Узбекистан установлен следующий коммерческий курс национальной валюты к иностранным валютам и специализированным обменным пунктам:

курс покупки: 1 доллар США — 25 сумов,
курс продажи: 1 доллар США — 25 сумов.

При продаже иностранной валюты применяется комиссионное вознаграждение в суммах.

26 января — День Республики Индия НЕИСПОЛЬЗОВАННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЕЩЕ МНОГО

Над Красной крепостью, построенной в Дели в честь великого предка Бабуря, 15 августа 1947 года явился феникс свободной Индии. На Конституционной ассамблее 26 января 1950 года было официально закреплено исполнение вековой мечты народа — Индия была объявлена республикой. С тех пор индийский народ призывает эту священную дату. Накануне праздника корреспондент УзА взял интервью у Премьер-министра Индии и лидера Республиканской партии в нашей стране господина АЛОКА СЕНА.

В пору обретения независимости мы находимся в «исследовании» экономической системы, приспосабливаясь к рыночным странам. На протяжении 200 лет колониальной тирании экономика страны находилась в тяжелом состоянии. Одной из первоочередных задач, которые нужно было решить, являлось обеспечение народа продовольствием и товарами повседневной необходимости.

Поэтому руководство страны с особым вниманием уделяло развитию сельского хозяйства. Благодаря достижениям экономической независимости, обеспечению и стимулированию собственного производства. Были созданы и развивались текстильная, машиностроительная, нефтехимическая и электронная промышленности, которые являются основой экономической независимости. Были осуществлены серьезные ре-

формы в сельском хозяйстве. Гарантией крупных успехов явились предоставление свободы развития ирригации с государственными кредитами, привлечение и защита иностранных инвестиций. Индия занимает одно из ведущих мест в мире по производству таких сельскохозяйственных культур, как чай, рис, хлопок, картофель.

В начале 90-х годов, как и многие страны мира, Индия начала реформировать экономические реформы. Было достигнуто стабильное наращивание объема валового национального продукта, оживление инфляционных процессов. Вместе с тем важной задачей было обеспечение устойчивого темпа роста при сохранении стабильности заработной платы и цен.

Сотрудничество между нашими странами непрерывно развивается. Однако в этом направлении есть еще немало неиспользованных возможностей. Несомненно, что открытые и Узбекистане представительства крупнейшего в Индии государственного банка, решение об организации регионального представительства Конференции индийских промышленников в Пензе являются важными шагами в использовании возможностей. Вместе с тем я хотел бы отметить, что между нашими странами не существует каких-либо серьезных политических проблем. Много общего между нами и в наших отношениях с партнерами мирового рынка. А это является основой для плодотворной совместной деятельности обеих стран в международных организациях, дальнейшее развитие взаимовыгодного сотрудничества.

Вед беседу Амрауза КАРИМ.

На пути к демократии

ПОСЛЕ ВЫБОРОВ

...Поэды напряженные месяцы подготовки и проведения избирательной кампании, особой общественно-политической активности граждан молодой страны. В те дни каждый из нас искренне жил заботами и думами нашего общества, ощущая личную причастность ко всему, что происходит вокруг. На встречах с кандидатами в депутаты, а затем, в день выборов, народ знал, что от него сейчас, как никогда, зависит многое. Помните, как семидесятилетнюю бабушку с утра пораньше спешила на избирательный участок, товарищ присел сначала подобрать на машине до пункта голосования и только потом согласился ехать по неотложным делам. И бабушка, и молодой человек в тот день помнили, что они главные действующие лица в этой важнейшей политической кампании года. В городах и селах люди разных профессий и возрастов становились непосредственными участниками глубоких демократических реформ в обществе. И прошедшие выборы для всех — хорошая школа гражданского мужания, солидарности к происходящим переменам. Самое страшное в наше время — равнодушие, будь то к отдельному человеку или к стране в целом...

На стыке старого и нового годов мы преодолели сложный исторический перевал, за который начинается следующий этап развития Родины. И на этом непростом отрезке независимости пути общественно-политического развития — мы «выросли», стали мудрее, иначе смотреть на жизнь. Возможно, оно еще не осмыслено всем, но уверен, что во времена полноты, государственные деятели, ученые-обществоведы не раз дадут профессиональный анализ событий минувших дней, сделают глубокие выводы на будущее.

Избирательная кампания, по большому счету, стала своеобразным общенародным референдумом, в ходе которого люди еще раз подтвердили курс Президента на укрепление независимости страны, проведение глас-

ных реформ в экономике, государственном устройстве, социальной и других сферах. Наблюдатели, и наши, и международные, отметили, что избирательная кампания в Узбекистане повсеместно проходила в рамках Конституции, других принятых законов, на общезвестной платформе преобразования нашего государства. Это первый вывод, который напрашивается по итогам выборов.

Во-вторых, заметю, что многопартийность стала реальным фактором демократического развития страны — представители партий, как известно по итогам первых свободных выборов, будут работать в парламенте. Мы на деле доказали всему миру, что намерены и впредь идти по пути создания правового демократического государства. Необычная расстановка общественно-политических сил в обществе заставляет нас глубже вникать в проблемы многопартийности, взаимодействия политических организованных групп населения с представительными, другими ветвями власти. Ориентиром в понимании этих проблем является, как мне кажется, высказывание Президента И. А. Каримова на недавней сессии сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов: «Партия — это значит не борьба за власть и должность, а борьба за определенную идею, за ее приоритет и реализацию в обществе. Если мы рассматриваем смысл партии с этой точки зрения, то сколько бы у нас ни было партий, для их деятельности будут создаваться необходимые условия. Но если будут распространяться идеи, направленные на раскол общества, противопоставление людей, ведущие к разброду и нестабильности, то таких партий нам не нужно».

Нелишне напомнить всем представителям партий о высокой ответственности за свои слова и поступки. Собственно, с нее и начинается свободное волеизъявление как отдельных людей, так и групп населения. Незабывательный У. Черчилль как-то заметил, что нет большей диктатуры, чем демократия, имея в виду неукоснительное соблюдение законов каждым.

Экономика — стержень се-

годняшней политики, демократических преобразований в стране — таков еще один вывод минувшей избирательной кампании. На встречах с кандидатами в депутаты люди прежде всего поднимали экономические проблемы района, республики в целом. И через конкретные дела в своем колхозе или городе они оценивали нынешнее развитие страны, ее ближайшие перспективы.

Пора от слов перейти к работе — таков лейтмотив многих высказываний избирателей на предвыборных встречах. А это значит, что сам народ — главная движущая сила наших преобразований — решительно высказался за ускоренное проведение второго этапа экономической реформы, смысла которого в конкретном решении неотложных задач.

Народ и депутаты — в этом двуедином понятии, как никогда, много смысла. Поднято волн предвыборной кампании, оно дает нам новую веру в добро и справедливость, надежду на лучшее будущее. мудро сказал об этом Ислам Абдуганиевич на сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов: «Из истории известно, что с давних времен самое заветное чаяние людей — установить справедливость в жизни общества и своей личной, бороться за торжество правды. Я неоднократно повторяю: наш народ может вытерпеть любые трудности, но терпеть несправедливость или неправду он не будет. Там, где есть приоритет справедливости, там дела идут в гору, там преобладают достаток, эффективность, а между людьми — доброты и милосердие». В этих словах — народная правда, чувства и мысли миллионов людей. И здесь же откровенная точка депутатской деятельности. Как бы хотелось, чтобы каждый, получивший депутатский мандат, нес эту правду в сердце своем! В хрупком народном доверии больше надежды, чем симпатии к кому-то. Потому что оно прежде всего — ответственность.

Л. СОН, корр. «Народного слова».

ПРОФЕССИОНАЛИЗМ ПЛЮС ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ

Более 60 видов товаров народного потребления выпускает сегодня Джизжакский завод пластмассовых изделий. Это — предметы домашнего обихода, посуда, детские игрушки, другая продукция. Она пользуется большим спросом, так как отличается высоким качеством, хорошо оформлена. Предприятие имеет стабильную прибыль, работает без простоев. Это скажется на зарплате тружеников завода. В среднем каждый из них ежемесячно получает более 800 сумов.

Как удается джизжакцам в сложный экономический период не только не сбавлять темпы производства, но, наоборот, наращивать их? Завод, основанный более 30 лет назад, был специализирован на выпуске полимерных труб, которые использовались для строительства оросительных систем Голодностепы. Установленное здесь импортное оборудование требовало особого сырья. Оно поступало в Джизжак из России и зарубежных стран. После разрыва экономических связей пришлось самим искать поставщиков заинтересованных в продукции Джизжакского завода. Наладили контакты с российскими смежниками, которм в обмен на материалы отправляют готовые изделия. Кроме того, скоро в Хайбаровые нач-

нет работать совместное узбекско-российское предприятие «Дальпласт» по выпуску полиэтиленовых труб.

Предприимчивость позволила заводчанам расширить ассортимент производимых товаров. Сегодня на предприятии выпускают также наборы фарфоровой посуды — чайники, пилы, лядяны. Из битого стекла делают настоящие произведения искусства — вазы, различные сувениры. Местные мастера используют в их изготовлении секреты народных умельцев, украшают национальными орнаментами.

Однако частичное перепрофилирование не скажется на выпуске основной продукции, необходимой экономике республики.

В скором времени специалисты завода намерены освоить производство изделий из нового строительного материала — полиметаболита.

НА СНИМКАХ: почти 20 лет трудится на заводе нынешний директор Хайдар Хусанов; эти прекрасные изделия изготавливают мастера завода из фарфора и битого стекла; в цехе товаров народного потребления; работники завода Марина Шуганова демонстрирует готовые изделия.



Фото Б. ТУРАЕВА.

ШВЕЙНЫЕ ИЗДЕЛИЯ... МЕБЕЛЬЩИКОВ

На Андижанском мебельном комбинате организовано швейное производство. В новом цехе шьют чехлы для диванов, кресел, стульев, а также постельные принадлежности, детскую одежду, рукавицы, спешоки. Эта продукция поступает для нужд комбината и в торговую сеть области. Все это позволило обеспечить доплатительный доход и новые рабочие места. К тому же цех тесно связан с основным производством предприятия, что способствует его стабильной работе.

Благодаря умению и добросовестности мастериц швейного дела заметно изменился товарный вид мебели. Коллектив цеха ежемесячно выпускает продукции на 650—750 тысяч сумов.

(Корр. УзА).



Фото Б. ТУРАЕВА.



Фото Б. ТУРАЕВА.



Фото Б. ТУРАЕВА.

Благодаря умению и добросовестности мастериц швейного дела заметно изменился товарный вид мебели. Коллектив цеха ежемесячно выпускает продукции на 650—750 тысяч сумов.

(Корр. УзА).

За строкой указа Президента

ОПТИМАЛЬНЫЙ ТЕМП РЕФОРМ

Начало деятельности американской фирмы «Интерконтинент Инкорпорейтед» в нашей республике практически совпало с инициализацией Узбекистаном независимости. Она открыла свое представительство в Ташкенте в 1991 году в числе первых иностранных фирм.

Разноуровневую работу в нашей республике, мы имели в виду два основных момента, — говорит президент и управляющий директор «Интерконтинент Инк» Чарльз Лео Ралд. — Во-первых, общественно-политическую стабильность, которая выгодно отличает страну от многих других республик бывшего Союза. Во-вторых, уровень экономического развития, богатство природно-сырьевых ресурсов. Внушили оптимизм и решимость руководители республики создать в стране цивилизованную рыночную экономику, предоставить льготы, налоговые и другие льготы, предоставить иностранным инвесторам и предпринимателям.

Недавний Указ Президента Республики Узбекистан И. Каримова «Об инициации и стимулировании частного предпринимательства» еще раз подтверждает последовательность государственного курса на перевод экономики на рыночные рельсы. Раноприятие предпринимателей и государственных предприятий в доступе к материально-техническим, информационным и кадровым ресурсам, недопущение несправедливого вмешательства в оперитивную хозяйственно-коммерческую деятельность предпринимателей, утверждение на практике принципов обходной ответственности органов управления и предпринимателей в экономических отношениях, четкие сроки государственной регистрации частных предприятий, отмена ограничений по численности занятых по найму работников — все это атрибуты рыночной экономики. Так же, как и обеспечение действенного контроля со стороны правоохранительных

органов за неукоснительным исполнением принятых законов и указов по соблюдению прав предпринимателей и владельцев частной собственности.

Как иностранного подданного меня не мог не порадовать пункт указа, разрешающий иностранным юридическим и физическим лицам, в том числе сотрудникам постоянных представительств фирм и компаний, приобретать в частную собственность жилые помещения вместе с земельными участками. Тут не просто экономический момент, хотя аренда жилья — дело накладное, да и плата за него имеет тенденцию расти, как и во всем мире. Причина для удовлетворения и психологическая: иностранцы, приобретающие в стране собственность, чувствуют себя крепче связанным с этой землей, рассчитывают свою деятельность на длительную перспективу.

Именно такой настрой в Узбекистане у нашей фирмы. С участием созданных здесь совместных предприятий мы осуществляли поставки в республику комбикормов и биологических материалов для «Узптицепрома». Основное наше направление — производство, инжиниринг. В ближайших планах — наладить производство цемента, черепицы, растительного масла в Наманганской области. Подготовлен крупный проект внедрения на автогирепорте газовых котлов систем их местным природным газом, которые уже показали свою надежность и экономичность, экологическую эффективность на оборудованных нами машинах первого таксопарка столицы. Думается, что предлагаемые ин-

вестиции, передовые технологии и техника объективно способствуют скорейшему экономическому подъему страны.

Действия в условиях реформирования экономики Узбекистана, мы далеко от мысли предлагать кому-либо какие-то универсальные рецепты. Даже экономика развитых стран отличаются друг от друга. Еще больше различных путей построения эффективного рыночного хозяйства, в чем убеждают успехи Японии, Китая, Кореи, ряда стран Юго-Восточной Азии, учитывающих конкретные исторические условия и свои национальные особенности, традиции. В этом плане не может не вызывать уважения ввешенная и продуманная стратегия реформ в Узбекистане. Однако некоторыми собственными наблюдениями позволяю себе поделиться.

Сейчас, на мой взгляд, актуальной проблемой является правовая грамотность ваших предпринимателей. Например, в США соответствующие департаменты органов власти штатов вообще не принимают документов какой-либо фирмы, подготовленные без участия юриста, который несет персональную ответственность за соблюдение требований законодательства.

В тех же департаментах предприниматель без труда получает информацию о своих предполагаемых партнерах или клиентах. В том, что это не миф, убеждает наша практика. В Ташкенте мы столкнулись с несколькими фирмами с одинаковым названием, предположим, «Умид». И весьма неприятно было выяснить, с кем из «Умидов» можно вести дело, а с кем — лучше подходить. А ведь предложение об этом дано и упр-

дительные документы, и личностная репутация людей, входящих в органы управления фирм. Органы государственной власти, занимающиеся вопросами частного предпринимательства, должны иметь солидную информационную базу — это в интересах как бизнесменов, так и государства. Нелишним для законодателя было бы изучение опыта разрешения хозяйственных споров в Соединенных Штатах, где в судебной системе существует институт апеллиционных судов.

Внушают оптимизм пункты указа, связанные с налоговыми льготами для частных предприятий в производственной, строительной, некоторых других отраслях. Учитывая важность привлечения частных капиталов, энергичных людей в производственную сферу, можно подумать и о расширении этих льгот. Освобождение от уплаты налога на прибыль в первые два года после регистрации — мера хорошая. Мировая практика показывает, что люди, серьезно выжившие за производством, первые несколько лет прибыли практически не получают. Государство, как и все общество, заинтересовано помочь им найти дополнительные средства для направления и расширения, реконструкции, технического оснащения производства.

В заключение еще раз подчеркнем, что Указ Президента И. Каримова «Об инициации и стимулировании частного предпринимательства», открывший нынешний год, создает хороший климат для развития частного предпринимательства, поддерживает оптимальный темп реформ, опирающийся на мировой опыт, конкретные экономические реалии страны и здравый смысл.

Занялся О. ПАТОНОВСКИЙ, корр. «Народного слова».

БАЗАР МЕНЯЕТ ЛИЦО

В течение всего одного месяца преобразился филиал Юнусабалского базара, расположенный на одном из оживленных мест улицы А. Дониша, где сходятся пути многих автобусных маршрутов. Снежные старье, отслужившие свой срок намысы. Несколько поодаль от них выросли красиво отделанные силикатными кирпичом павильоны. Они надежно защитят продавцов от ненастья и пыльной жиры.

Удобнее стало и покупателям. В отличие от прежней неразберихи, здесь четко определены торговые ряды — овошные, фруктовые, свои места отведены продавцам яблок, картофеля и так далее. К ним покупатели имеют свободный доступ без прежней толкотни.

— Мы довольны такой перемной, — говорит продавец Алимулла Халикулов. — Стало удобнее располагать товар и для обозрения покупателей, и для хранения. Теперь каждый продавец имеет свой отсек, в котором он содержит запасы товара.

Естественным образом обновленный базар стали многочисленные магазины, в которых можно приобрести промышленные товары.

Такое обновление базара в короткий срок смогли произвести строители треста «Узэлектрист». Помимо всего прочего, они значительно улучшили санитарное состояние базара.

Его реконструкция продолжается. Готовятся специальные места для продажи бахчевых, где также предусмотрен максимум удобства для продавцов и покупателей.

С. ЛЬВОВ.

ОБНОВИЛИ АССОРТИМЕНТ

Пятнадцать миллионов сумов — такие средства выделил коллектив Наманганского городского завода УНПО «Электротерм» на разработку новых изделий и в этом году. Подобная статья в смете расходов существовала на предприятии и раньше, но впервые значительные средства на опытно-конструкторские работы решили взять из полученной прибыли от реализации своей продукции.

Электротермовцы планируют освоить более десяти новых наименований товаров народного потребления, в основном бытовой электротехники. Здесь намерены расширить и ассортимент продукции промышленного назначения. Первыми этой серии будут освоены промышленные вентиляторы с повышенным сроком центробежных вентиляторов.

В списке товаров, которые заводчане также собираются предложить потребителям, — жарочные шкафы различной модификации, промышленные и бытовые гриль-установки.

(Корр. УзА).

Оптимисты рынка

СКАРЛЕТТ ИЗ ХАТЫРЧИ

Сожалею об одном: нет для читателя фотографии моей героини. И я лишаю их возможности полюбоваться статной женщиной с красивым лицом, острым взглядом, про которую вполне можно сказать: восточная женщина европейской деловитости. Ибо не так много вокруг нас таких современниц, которые не заробуют даже под натиском матерого бюрократа.

Более того, почти нет рядом со мной и таких, которые возразят, а то и спорить станут с просто мужчиной, не то что руководителем. Даже если спор того стоит. Мухаббат Одылова — из этой категории. Кротость в ней сплетена с крутостью, спокойный, добродушный нрав соседствует с дерзостью. Иначе не взяла бы ей той высоты, которую держит она не только в деловых кругах, но и в родном Хатырчинском районе, а то и во всей области.

Владелица молокозавода мощностью 8 тонн молока в сутки — наиболее весомый статус Одыловой в предпринимательском мире. Но сколько ей довелось испытать проволочек, преодолеть барьеры, прежде чем пошла дождавшаяся влага в резервуар! Заслоны ставились перед ней какие только возможно: от придорож по найму рабыли до открытого заявления о том, что она, Одылова, составит конкуренцию и без того хромающему молокозаводу в областном центре. Хотя было ясно, как светлый день, что гораздо выгоднее населению иметь свой мини-завод в удаленном от Навои районе. К тому же будет возможность перерабатывать цельный продукт в другие его разновидности: сыр, масло, каймак и так далее.

Только напор, а где надо и крутость, помогли ей выстоять в пещинках с чиновниками. В одном из кабинетов ей пришлось «добавить несколько дней кряду». Сейчас эти чиновники уютно благодарили ее за полезный вклад в экономику и культуру района.

Еще бы! 4 колхоза и 4 фермеры сдают ей свои навозы. И не надо, теряя качество сырья, везти его за многие километры. Плюс возрат поставщикам обрата — отхода от переработки, годного пошла для телат. Плюс 6 видов продукции, которая теперь почти всегда есть в сельской торговле. А было время, вспоминает теперь Мухаббат, днем с огнем не сыщешь молока и кефира не то что в колхозе — в райцентре! Тогда она была секретарем райкома партии, и чуть ли не ежедневно эта проблема отравляла ей жизнь. Так что знакомая тема обернулась для нее благодарным делом. Мне же на ее примере еще раз умственно заметить, что истинный предприниматель не рождается в пустом месте — нужен запас опыта, знаний, навыков. Без этого активна не добьется и доли того, что заработано Одыловой. А у нее, помимо завода, на котором она, кстати, подобно героине знаменитого бестселлера Скарлетт, знает наилучшую конструкцию, не говоря о последовательности в технологии, есть и другие хлопоты. Причем не менее значимые. Взяла землю под строительство цеха

кондитерских изделий. Как ребенок вырастает из шортиков, так и Одылова выросла из маленького кафе «Парвоз» на 40 мест — требуется более солидная кухня. Еще одна заявка: на строительство биочистых сооружений для двух колхозов-поставщиков и соседнего консервного завода.

А про ее гераневую оранжерею вообще отдельный разговор. О том, как она, узнав, что на мировом рынке очень высоко ценится герань, уцепилась за эту идею, привезла из Таджикистана первые черенки, засадила первые парники, получила хороший урожай зеленой массы, а потом из нее выжала на соседней Самаркандской фабрике пробную партию парфюмерного масла — об этом, пожалуй, еще не раз напишут и расскажут. Но по первости не большой круг, а всего три адреса откликнулись на ее интерес: Научный центр эфир и масел в Андижанской области, сельхозинститут в Самарканде и ученая Г. К. Малиева. Все три опоры вдохновляли: дело стояло!

Особо теплое, мудрое участие проявила Г. К. Малиева. В итоге к герани добавились и мята. Зеленое сырье — перспектива для широкого экспорта. Гераневое масло незаменимо в парфюмерной промышленности, мята — в химварении и пищевой. В производстве зубных паст и порошков, например. Пока под цветочными травянистыми насаждениями не более 3 гектаров, но нынче она уже готова расширить площадь. Нелишне привести ее расчет. Основываясь на сравнении. Оказалось, приобрели с одного гектара многолетних растений можно получить в три раза больше, нежели с той же площади хлопчатника. Насколько перспективно новое начинание, говорит и тот факт, что несколько молодых ученых защитили диссертации на «гераниевую» тему на ее сортоиспытательном участке. Научную и агрохимическую часть экспериментов Одыловой увенчал долготерпеливый успех: саженцы прижились, они готовы на этой земле плодиться. А Мухаббат и здесь оказалась пророчной: еще в 1993 году купила маленький завод для переработки цветочно-травянистого сырья. Это стоило немало, но куда дешевле, чем стоит сегодня килограмм гераневого масла, а это более 10 тысяч сумов.

Почему я сравнила Мухаббат с легендарной Скарлетт? Иранда была новым явлением в хозяйственной на земле и как женщина, которая доселе лишь вышивала крестиком, и как хваткий предприниматель — за все бралась страстно и доводила до явного результата. Одылова — тоже сильная натура. И я уверена, когда-нибудь и она станет прорывом героини нового романа о тернистом пути к достижениям.

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. по Навоийской области.

Новости Ташкентской области

передает наш собственный корреспондент А. ХАТАМОВ

НАЧАЛОСЬ ВРУЧЕНИЕ ПАСПОРТОВ

Символично, что первым в столичной области новый паспорт гражданина Республики Узбекистан получил один из самых старых жителей Ханазар-ата Эгамниязов, которому исполнилось сто лет. Прожил аксакал достойно: трудился всегда на совет, уважал законы родной земли. Хоким области Э. Рузиев подчеркнул, что выполняет столь ответственную миссию с огромным удовлетворением — ведь нынешний момент является историческим событием, которое стало возможным благодаря независимости. С исполнением получения паспорта ветераны войны и труда Р. Наримбетов, А. Алимов. В их выступлениях звучала гордость за родную страну, уверенно идущую по пути экономических преобразований, возрождения традиций народа. Они призвали молодежь ценить и бережно хранить суверенитет и независимость республики.

ШВЕДЫ ПРЕДЛАГАЮТ СОЗДАТЬ СП

Еще недавно Ахангаранский завод строительным испытывал большие трудности с сырьем. Теперь проблема в стадии решения: при помощи ученых Института химии Академии наук Республики Узбекистан налажен выпуск компонентов, которые позволяют запустить производственные мощности. Большие перспективы сулит предприятие предложение шведской фирмы «Форшвед АВ» организовать СП по выпуску полиэтиленовых труб, что позволит устранить дефицит продукции, испытываемый коммунальными службами и сельским хозяйством. У фирмы, имеющей свои заводы во всех странах, на вооружении современная технология. Поэтому на комбинате строительств к этому деловому партнеру проявили интерес и решили ускорить создание СП. Ведь выпускаемые шведометаллические трубы не могут удовлетворить спрос, да и обходятся они дорого.

ЗУБНАЯ ПАСТА НЕ БУДЕТ В ДЕФИЦИТЕ

Для предприятия Алмалык — горно-металлургический комбинат и завод бытового химии совместно с болгарской фирмой «ЛТД Вена» готовится к пуску линии по производству зубной пасты. СП оснащено современным высокопроизводительным оборудованием, которое позволит устранить дефицит этого товара. Ты же болгарская фирма с АГМК наладила выпуск рифленой пилки для тешин и клеши. Качество продукции отвечает самым высоким требованиям, пилки прочны, кристально и эстетично недорога. Товар не залежится на прилавках. Алмалыкский горно-металлургический комбинат значительно средства направляет на производство товаров народного потребления. Сейчас предприятие закупит итальянское оборудование для производства чашечко-почасных изделий. Первая партия продукции выпущена, и качество ее отвечает мировым стандартам.

ЗА ТРУД БЕЗ ОПАСНОСТИ

Куда только ни обращайся, руководители Ташбулакского колхоза-совхоза не могут не отметить многообразие и сложность работы своих работников. К сожалению, всюду — и в Наманганской области, и в ее пределах — очевидны отголоски такого рода спекуляций на рынке труда. Иначе говоря, когда уже утрачено, было, все надежды, отключились организации, которая браться помогать этому делу и без проблем. Причем в самом Намангане. Это область ассоциация по охране труда.

Почему являе бы возникло сомнение: много ли вид силу организации общественной и к тому же, судя по названию, занимающейся в основном контрольными проверками соблюдения техники безопасности на местах? На деле же оказалось, что под силу этой организации действительно много. И потому что в отличие от многих подобных служб, общественных и государственных, она не только вселет строгий надзор за соблюдением техники безопасности на местах, но еще и старается создать по возможности соответствующие безопасному труду условия.

При ассоциации учреждены с десяток малых предприятий и фирм, занимающихся выпуском продукции, которая обеспечивает созданию на производстве безопасных условий труда. Малые предприятия «Шейковичи» специализировано на выпуске рабочей спецодежды, в том числе телогреек и рукавиц. Заказы обрабатываются сразу же, а продукция поступает без задержек и в нужном количестве. Большая партия таковых изделий недавно была отгружена в работников преста «Агроинженер-2», участвующим в строительстве водовода и возведении сооружений в кишлаке Кызыл-Райт Чирчицкого района.

Другие предприятия, действующие при ассоциации, расположены в сельской местности и занимаются основным производством животноводческой продукции. Малое предприятие «Карапалла» производит из себя ферментное хозяйство, ориентировано на производство молока. По замыслу председателя ассоциации Миррахмата Атаджонова, по мере укрупнения хозяйства, увеличивая объем производимой продукции, можно будет обеспечить снабжение системом доильных аппаратов на первых производственных линиях.

Малые предприятия регулярно отчитывают ассоциацию часть средств, что позволяет организовать здесь фонд охраны труда. И хотя деньги вносятся на счет пока не так много, их все же хватает на то, чтобы заниматься выпуском наглядных пособий — плакатов, брошюр по технике безопасности, которые обеспечивают предприятия, хозяйства, организации области. Проплаченной безопасных условий труда занимается и действующий при ассоциации народный университет охраны труда. А созданием таких учебных курсов на практике занимается персонал

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

Сотрудничество

Можно спорить — следует курить или нет, но факт остается фактом: в мире ежедневно продается более 100 миллиардов сигарет. Сигаретный рынок тверд, непоколебим, имеет явную тенденцию к расширению и сдвигает свои позиции пока не собирается. Если и есть некоторые колебания — плюс-минус 1,5 процента в год, — то они все-таки заметного влияния на развитие мировой табачной промышленности не оказывают. Специалисты и аналитики утверждают: глобальный сигаретный рынок ежегодно растет, и это, несмотря на «Миндзав предостерегает...», несмотря на декады, недели и месяцы без сигарет, несмотря на разного рода антитабачные мероприятия, проводимые во всех частях и странах мира. Цифры, увы, говорят об устойчивом росте. По оценкам: в мире в табачной промышленности работают 47 миллионов человек. В 1993 году на планете было продано 5 триллионов 262 миллиарда сигарет. Китай, например, ежегодно выкуривает более полтора триллиона сигарет, США, где развлекательное движение за здоровый образ жизни, — 461 миллиард сигарет, Япония — 331 миллиард штук, Россия — четверть триллиона. Советом, люди курят, курят и будут курить. И если есть смысл говорить о вреде курения, то в разрезе разве что качества сигарет. Добиваясь, чтобы качество их постоянно повышалось, чтобы советки к минимуму вред от курения, да, пожалуй, добиться этого, чтобы интересы курящих и некурящих не пересекались. В конце концов курить или не курить — каждый решает сам.

бризды правления на табачных фабриках Узбекистана возьмут на себя местные кадры. Известно также, что компания гарантирует соблюдение всех социальных льгот, которые имеют жители Узбекистана, то есть в данном случае «капитализм» на фабриках СП «УзБАТ» будет иметь вполне человеческое лицо. Планирует-

вет начальные затраты на семена, гарантирует справедливые цены на урожай для фермера. Анализируя качество табачного листа, выращиваемого на плантациях Узбекистана, компания пришла к выводу, что оно достаточно высокое, надо лишь поддерживать его и восстановить репутацию на мировом рынке. В последние несколько месяцев удалось вырастить на узбекской земле такие сорта табака, которые мало в чем уступают турецким, считающимся среди восточных видов табака наиболее качественными и популярными. И так, «БАТ индустри» пришла в Узбекистан надолго, ее деятельность в республике санкционировано и Министерством здравоохранения, которое получило заверения от руководства «БАТ индустри», что их продукция будет соответствовать международным нормам, и здоровье людей, употребляющих сигареты от «УзБАТ», не пострадает. Что касается экономики республики, то, как выражаются надежды специалистов и экономистов, пример «БАТ индустри» может послужить хорошим сигналом для деятельности крупных международных компаний на узбекистанском рынке. Во всяком случае сэр Патрик Шихи отметил: «Если меня спросит — благоприятно ли место для инвестиций Узбекистан, я отвечу утвердительно».

Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

«ЕСЛИ МЕНЯ СПРОСЯТ, СЛЕДУЕТ ЛИ ВКЛАДЫВАТЬ ИНВЕСТИЦИИ В УЗБЕКИСТАН...»

США. Более года специалисты «БАТ индустри» изучали рынок Узбекистана, табачные плантации республики, качество табачного листа, проводили эксперименты по выращиванию здесь наиболее популярных в мире сортов табака, таких, как Вирджиния, Барлей, Ориентал (восточный), и пришли к выводу, что это очень перспективный регион для разветвления здесь предприятий по производству сигарет с использованием новых, современных технологий. Наша газета уже писала о том, что руководителем компании «БАТ индустри» Патрик Шихи не раз приезжал в Узбекистан, встречался с Президентом республики, вел переговоры с заинтересованными ведомствами. Целью

«БАТ индустри» в Узбекистане является наращивание выпуска сигарет высокого качества, насыщение местного сигаретного рынка, а также выпуск сигарет на экспорт, используя режим свободной торговли, который установлен со странами Центральной Азии. Работы у СП «УзБАТ», которое зарегистрировано в республике, будет немало, потому что считается, головная потребность только Узбекистана в сигаретах составляет около 24 миллиардов штук. Этой работой будут заниматься Ташкентская табачная фабрика, которая будет модернизирована и реконструирована, а также две новые фабрики — Ургутская и Самаркандская, которые планируется построить. На встречах с журналистами, которые проходили не раз, сэр

Патрик Шихи подчеркнул, что в Узбекистане создан благоприятный инвестиционный климат для зарубежных предпринимателей, имеется немало льгот, в том числе освобождение на пять лет от большинства налогов, к тому же «БАТ индустри», например, получила на пять лет эксклюзивное право продажи сигарет на рынке Узбекистана. Аналогичную поддержку компания получила также от Министерства финансов республики, Госкомимущества, Ултишерама, Министерства юстиции и других ведомств. Уже в настоящее время в Узбекистане работает небольшое число специалистов компании, которые заняты обучением местного кадрового персонала. И как было не раз отмечено, как только пройдет процесс обучения, так

ся, что будет сохранено не только число работающих в настоящее время, но и, вероятно, их численность будет увеличена, потому что «УзБАТ» собирается расширить свою деятельность. Совместное предприятие будет в основном придерживаться той же тактики, которую она имеет в мире: компания сама не выращивает табачный лист, но тем не менее поддерживает активную связь с фермами и конкретными поставщиками табачного листа, всячески поддерживает их в работе, принимает активное участие в выращивании, сушке и обработке табачного листа, заключает контракты с фермерами на закупку более 500 тысяч тонн табачного листа в год, осуществляет консультации по всем аспектам выращивания листа, в отдельных случаях она обеспечи-



ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП ЧТОБЫ НЕ ДОПУСТИТЬ ТЕРРОРА

Премьер-министр Израиля Ицхак Рабин заявил, что в ближайшее время Израиль приступит к осуществлению программы, имеющей целью отделить евреев от палестинцев, чтобы предотвратить повторение происшедшего в прошлое воскресенье террористического акта.

ДОЛГО ЛИ ПРОДЛИТСЯ ПЕРЕДЫШКА?

Бои на северо-востоке Боснии и Герцеговины зашли, в результате чего на большой территории бывшей Югославии наступила передышка. Это один из немногих случаев мирной тишины за три года войны.

ИТАЛИЯ НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ

Ожидается, что итальянский парламент вынесет вотум доверия правительству премьер-министра Ламберто Дини. Новый председатель правительства сказал, что выборы будут назначены после того, как его правительство проведет ограниченные экономические и политические преобразования.

В КОБЕ ОТКРЫВАЮТСЯ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ

Более половины учебных заведений в японском городе Кобе снова открылись благодаря напряженным усилиям горожан, которые пытаются вернуть жизнь в нормальное русло после землетрясения на прошлой неделе. Землетрясение — самая тяжелая катастрофа, постигшая Японию после второй мировой войны. В результате погибло более пяти тысяч человек, предполагается, что со временем число погибших окажется больше.

НОВАЯ КОНСТИТУЦИЯ В ЮАР

В Южно-Африканской Республике законодатели приступают к выработке новой конституции. Лидеры конституционной ассамблеи, состоящей из представителей обеих палат парламента, проведут заседание в преддверии следующей сессии парламента, которая состоится в феврале.

АМЕРИКАНСКИЕ ЗАЙМЫ — МЕКСИКЕ

Спикер палаты представителей конгресса США Нют Гингрич высказал мнение, что план, предоставляющий Мексике гарантированных займов будет одобрен. Он сказал, что постарается заручиться поддержкой обеих партий для реализации плана, предусматривающего выделение Мексике 40 млрд. долларов в виде займов.

МИССИЯ ООН НА ГАИТИ

Соединенные Штаты просят ООН принять на себя миротворческую миссию на Гаити к концу марта. Предложение, представленное Советом Безопасности, предусматривает размещение на Гаити на шесть месяцев до шести тысяч военнослужащих, половину которых составят американцы. 19 стран согласились выделить свои войска для миссии ООН на Гаити.

РАСИСТСКИЕ РИТУАЛЫ ДЕСАНТНИКОВ

В Канаде принято решение расформировать отборный воздушный десантный полк после целого ряда скандалов, в которых были замешаны некоторые военнослужащие из Канады, оказавшиеся в Сомали в составе миротворческого контингента ООН. По словам министра обороны Канады, любительские видеопленки, показанные недавно по телевидению, запечатлели десантников, участвовавших в отвратительных ритуалах расистского характера.

ПРОБЛЕМЫ ЗАГРЯЗНЕНИЯ АТМОСФЕРЫ

В Брюсселе открылась конференция по проблемам радиоактивного и химического загрязнения территории от Арктического до Балтийского морей.

МНЕНИЕ КИТАЙСКИХ ЖЕНЩИН

В Китае был проведен социологический опрос 2 тысяч 100 замужних женщин в возрасте от 20 до 54 лет. Оказалось, что изменились жизненные установки по таким серьезным вопросам, как развод, численность семьи, образование и многим другим. В частности, установлено, что 85 процентов опрошенных считают необходимым развод, если брак не сложился, 60 процентов молодых матерей, живущих в Пекине, поддерживают политику правительства, направленную на снижение рождаемости, и уверены, что вполне достаточно иметь одного ребенка. И, конечно же, большинство пекинских женщин, среди которых и был в основном проведен опрос, утверждают, что им не хватает денег.

ОКЕАН НА СЛУЖБЕ ЧЕЛОВЕКА

Япония больше чем какая-либо другая страна — морская держава. На Японских островах нет точки, удаленной от моря более чем на 75 миль. Рыбный промысел Японии в три раза больше, чем в США. Судовладельцы здесь самые современные в мире, а император — специалист в области морской биологии. Страна, расположенная почти на семи тысячах островах, в последние годы стала мировым лидером по исследованию и эксплуатации моря.

Недавно здесь был побит рекорд погружения в Атлантическом океане, когда батисфера с тремя японскими учеными на борту опустилась для изучения морского дна почти на четыре тысячи миль в глубину. В начале прошлого года новейший японский робот при научных испытаниях побил рекорд погружения в Тихом океане. Практически лишнее полезное ископаемое, острое государство рассматривает подводное парство как источник биологических и минеральных богатств. Если в космосе Японии еще далеко до США, то в океанских глубинах Америке скоро будет далеко до Японии. Жизнь Японии зависит от даров моря, не случайно по употреблению рыбы на душу населения Япония занимает первое место в мире.

А. ХОДЖАЕВ, участник второй мировой войны, член президиума Ташкентского комитета ветеранов войны.

ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Маргиланское деревообрабатывающее предприятие вполне успешно преодолевает связанные с переходным периодом экономические трудности. Оно в основном выполняет заказы Министерства водохозяйственного строительства — изготавливает двери, оконные рамы, доски для полов. А кроме того, предприятие изготавливает вагоны для жилья. В минувшем году коллектив предприятия наново перекрыл годовое задание.

За последнее время предприятие значительно расширило ассортимент выпускаемой продукции. Стулья, кресла, диваны, детские кроватки, паркет — вот далеко не полный перечень товаров марки предприятия, которые с удовольствием раскупают местные население.

НА СНИМКЕ: столыры (слева) Салимжон Аскарлов и Хасанбой Солдиев за работой.

Фото Ш. ОЛИМОВА.



ОРИЕНТАЦИЯ — НА РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ

Актуальной и своевременной стала встреча ученых Института химии Академии наук Узбекистана с руководителями ассоциации «Узхимпром». Ее председателем — член-корреспондент АН Республики Н. Юсупбеков, рассказал о состоянии дел в химической промышленности, поведя о проблемах, стоящих перед отраслью. При этом большое внимание было уделено вопросам создания на основе местного сырья химической технологии получения продукции, которая могла бы заменить импортные препараты и успешно конкурировать на внешнем рынке. Были рассмотрены также проблемы производства химических реактивов, подготовки и повышения квалификации работников химических предприятий. Отмечалась актуальность структурной перестройки отрасли, ее технического перевооружения. Сейчас 70—75 процентов

сырья и материалов для химической промышленности изготавливается в республике извне, поэтому остро стоит вопрос организации на месте производства самопроизводства топлива, полиэтилена, ацетона, целлюлозы, соляной и уксусной кислоты, моноэтилена, метанола, формалина и много другого. При внедрении химических технологий важное значение имеет наличие привозного сырья на местном уровне. По этому вопросу выступил директор Института химии академик АН Республики Х. Салимов. Ученые института уже сегодня предлагают около 20 работ, направленных на решение этой задачи. Ученники встречи были слышны в том, что для решения стоящих перед республикой проблем развития химической промышленности необходимо тесное сотрудничество ученых и производственников.

(УзА).

ОБЩИМИ СИЛАМИ

В городе Чусте Наманганской области вступил в строй цех по производству карбида. Его годовая мощность — до тысячи тонн продукции, в которой остро нуждаются строители, монтажники и многие другие организации. Теперь есть возможность покрыть потребности в карбиде не только района, но и всей области. Ввод в эксплуатацию цеха, построенного и оснащенного по последнему слову техники, потребовал значительных денежных средств — более полу-миллиона сумов. Изъясать их району помогли областные учреждения — предприятие электрических сетей, управление водного хозяйства и ремонтно-строительный трест, взявшие на себя создание столь нужного производства. В цехе трудоустроено тридцать человек.

(УзА).

Школа: время перемен

СМЕНА ВЫВЕСКИ —

за ней последовали глубокие преобразования в учебном процессе

Лицей, колледж... Иной скептически похмет плечами: смена вывески, не более того. Остались те же программы, те же учителя и такие же обыкновенные ученики. Возможно, он прав, но только отчасти. Обобщение здесь по крайней мере неуместно.

Лицей N 300 Сергелийского района может служить примером того, как смена вывески привела к принципиальному изменению всей системы преподавания. Учебное заведение является ровесником независимости Узбекистана. За последние четыре года он зарекомендовал себя как учебное заведение нового типа. Избран физико-математический уклон, лицей прежде всего пооблизился о материально-техническом оснащении учебного процесса. В распоряжении лицейского 2 компьютерных класса, 14 кабинетов кабинета, фотополупроводники, 4 спортзала с душевыми, бассейн и гордость лицейской библиотеки с читальным залом.

Уровень учебного заведения определяют преподаватели. В отличие от общеобразовательных школ сюда они принимаются на конкурсной основе. Первое условие — педагогический стаж не менее десяти лет в системе народного образования. На преподавательскую работу приглашаются доктора и кандидаты наук из Ташкентского государственного университета, технического и экономического университетов, медицинского, текстильного институты. Они, а таких 42, работают по совместительству, остальные — по контракту.

Повышенные требования предъявляются и к тем, кто желает учиться в лицее. Они сдают вступительные экзамены по математике, физике, химии. Считается, что конкурсы бывают ошеломительны. Так что поступить в лицей иногда сложнее, чем в иной вуз.

Но все изменения пойдут, и учащийся дисциплины. Что же его здесь ожидает? Конечно, на первом месте — учеба. Ребята сразу попадают в атмосферу творчества. Преподаватели строят урок так, чтобы учащиеся, независимо от классов, — будь то первый или последний — самостоятельно и полностью исключаются. Каждый из детей должен уметь логически мыслить, чтобы найти решение той или иной задачи. Приемлемо множество вариантов решения, из которых выбирается самый оптимальный. Такую методику выработали здесь же, в лицее. Методический кабинет — это мозговой центр

педагогической и научной деятельности. Возглавляет его Э. С. Халикулова. Последняя же новинка — разработка программы по изучению трудов Президента Узбекистана И. А. Каримова и истории Узбекистана за последние три года. Во всех классах предусмотрено провести четыре урока по этой программе.

Основная же задача методкабинета — распространение передового опыта педагогов. Есть в лицее и еще один центр, который координирует научную работу между кафедрами. Возглавляет его Д. Х. Алимтаев. Основное направление работы центра заключается в выпуске сборников задач по физике, химии, математике. Центр в этом направлении соединяет вузовских преподавателей-теоретиков и школьных учителей-практиков. Такой союз должен дать хорошие плоды.

Уже сейчас можно говорить о результатах работы лицей. Из 79 его выпускников 77 стали студентами различных вузов. Мы имеем 9 побед на республиканских олимпиадах, 20 — на городских, 61 — на районных. Кроме преуспевающих предметов, в лицее большое значение придается изучению английского языка. Недавно посольство США провело конкурс среди одаренных детей на знание английского языка с целью продолжения их дальнейшего образования в Соединенных Штатах. Отбор был на редкость жестким. И он еще не закончился. Но, несмотря на сложные условия конкурса, лицеистка II-го класса Г. Махмудова вышла во второй тур. По ее собственному признанию, этим она обязана завлечущей кафедрой английского языка И. Н. Гулямовой, которая участвует и в свое время знания отличника народного образования.

Наши преподаватели отдают много сил и труда, чтобы пробудить у лицейстов тягу к самостоятельному творчеству, — говорят в связи с этим директор лицей Д. У. Абдурашадов. Большим авторитетом пользуются у наших воспитанников зав. кафедрой химии А. С. Рафиков, зав. кафедрой математики, кандидат физико-математических наук Б. А. Ходжаев, зав. кафедрой физики, кандидат физико-математических наук А. В. Умаров и другие. Немалый вклад в

подготовку лицейстов к дальнейшей жизни, воспитание у них чувства собственного достоинства, культуры поведения в широком смысле вносит заместитель директора по учебно-воспитательной работе Н. А. Антонова. Все это не могло остаться незамеченным. Вот почему на базе нашего лицей был проведен городской семинар учителей.

Наверное, наш лицей не был бы таким, какой он есть сейчас, если бы не поддержка со стороны органов народного образования. Всему методическую помощь оказывает завлечущая методкабинетом Сергелийского района М. А. Саидходжаева и зам. зав. районом Р. Х. Гафурова, которая курирует лицей.

Теперь он расширяет свою сферу. По просьбе многих родителей и Сергелийского района комитета по тестированию при Кабинете Министров Узбекистана решено открыть на базе лицей филиал центра по тестированию для учащихся 10—11 классов. Предполагается, что он начнет функционировать в феврале. Это накладывает на нас большую ответственность. Прежде всего необходимо перестроить компьютерный зал. Школа воскресного дня — так еще называют этот центр — призван обучать детей обращению с компьютерами, тестированию и так далее. Занятия будут проходить два раза в неделю: по субботам — консультации преподавателей, в воскресенье — тестирование. Такие занятия являются своего рода подготовительными курсами для поступления в вузы. Родители выигрывают в том, что отдавая надобность нанять для своих детей репетитора. В каждой группе будут заниматься 8—10 человек, что тоже резко повышает уровень преподавания.

Желающих заниматься в этом центре очень много. Едут к нам со всего города, есть даже дети из Чиназа. Можно твердо сказать, что лицей N 300 уверенно встал на ноги. За ним большое будущее. И мы надеемся, что лицейские начинания не будут забыты в этом альма-матер, дышащую им теплотой и любовью жизни. А нам, преподавателям, особенно отрадано, что за сменой вывески произошли коренные перемены в методике образования. Об этом свидетельствуют и выводы аттестационной квалификационной комиссии Главного управления народного образования, которая пришла к заключению, что это учебное заведение соответствует статусу лицей.

А. ЛИ, зам. директора лицей N 300, г. Ташкент.

К 50-летию Победы

ДОРОГИ РАЗВЕДЧИКА ИРГАШЕВА

На фронте случались самые неожиданные встречи. Однажды пулеметчик 162-го стрелкового полка 60-й авиарейдовой дивизии Бое Иргашев, шагая к переправе, увидел в аэсу землянку, а около нее капитана-артиллериста. Каково же было его удивление, когда он узнал в нем своего родного брата Бое Иргашева!

Долго братья вспоминали родных, близких, друзей, и не могли наговориться...

...Октябрь 1943 года застал разведчика гвардии старшину Иргашева в окрестностях Запорожья. При поддержке артиллерии наши танки и пехота ополдели городком, отбросив фашистов за Днепр. За освобождение Запорожья 60-я гвардейская дивизия была награждена орденом Красного Знамени. Но главный бой у гвардии старшины Иргашева был еще впереди.

Несколько раз в ночь на 26-е октября Бое переправлялся через Днепр, помогая связистам прокладывать теле-

фонную линию от отнесенных позиций полка до наблюдательного пункта на острове Хортица. Гитлеровцы то и дело ослепляли реку и берег ракетными, вела огонь. Понтоная лодка, на которой вместе с Иргашевым плыли 8 солдат, недалеко от острова была разбита снайперами. Погибли два бойца. Старшина был ранен в ногу, но, несмотря на ранение, упорно плыл к острову. Намочнее обмундирование тянуло ко дну. Напрягая последние силы, Иргашев все-таки добрался до острова.

С большим трудом бойцам переправившимся подразделению удалось отбить атаку, за которой последовало еще восемь. Кончилась патрона. Но то что бы то ни стало нужно было удерживать за собой маленький плацдарм на острове. Они держались до последнего.

Вскоре фашисты вновь пошли в наступление. Завязался рукопашный бой. И только когда под его ударом устал фашист, Бое остановился, оглянулся и понял, что отделан от своих. Вылом в тран-

ше лежали убитые. Он упал среди них и притворился мертвым, не выходя из ризк автомата, в диске которого было двадцать патронов. Мимо него пробрегли фашисты, они заглянули в траншею, были совсем рядом, он даже слышал их речь. Притворный глаз, увидел, что неподалеку размещены гитлеровский пулеметчик. В это время с левого берега начала бить наша артиллерия. Не спуская с «фринш» глаз, Иргашев ждал удобного момента, чтобы уничтожить его. Вскоре наши бойцы пошли в атаку. Иргашев вскоз на ноги и дал из автомата очередь по фашистам. Захватив пулемет, он, не мешкая, открыл огонь по врагу.

Среди гитлеровцев начался паника, которая и помогла па-

шим войнам опрокинуть немцев, обратив их в бегство. Это была заслуженная, достойная победа.

На острове Хортица нашим бойцам пришлось драться за каждый метр земли. Очищая его от врагов, пехота успешно форсировала Днепр. Преледея фашистов на правом берегу, Иргашев вместе с командиром полка разведчиков Шилиным Афанасием Петровичем обнаружил 105-миллиметровую, почти испарившую, пушку боеприпасов к ней было достаточно. Разведчикам помогли солдатская смекалка. С помощью шомпола они сумели сделать дырочку в корпусе выстрела по отступившему противнику, нанес ему большой урон. За героизм, проявленный в бою, Иргашев был награжден орденом Славы III степени.

Потом, в бою за Днепр, Иргашев был ранен и направлен в госпиталь. Вскоре Бое

узнал, что за героический подвиг на острове Хортица Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года ему и его командиру — гвардии лейтенанту А. П. Шилину было присвоено звание Героя Советского Союза.

Закончилась война, а вместе с ней и фронтные дороги разведчика Б. Иргашева. Много лет у Бое мирные встречи — в школах, профтехучилищах, студенческих аудиториях. Герой-фронтовик является заместителем председателя Ташкентского комитета ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил, ведет большую общественную работу. Он всегда желанный гость молодежи, умный ее наставник и друг.

А. ХОДЖАЕВ, участник второй мировой войны, член президиума Ташкентского комитета ветеранов войны.

(По сообщению международных информационных агентств) подготовил Б. ХАТАМОВ.

За здоровое поколение

ЦЕНТРЫ ТРУДА И РЕАБИЛИТАЦИИ

В Узбекистан по приглашению Республиканского общества инвалидов...

дополнительных рабочих мест. Мы взяли курс на организацию...

Профессиональные навыки. А при необходимости получить здесь курс...

Определены дислокации и очерчены входы в строй таких комплексов...

нито Пьера Кардена. — Гости уже смогла познакомиться с работой ряда существующих предприятий нашей системы...

Криминальная хроника

УГОНЩИКИ НЕ УНИМАЮТСЯ

С улицы Лисюнова в Ташкенте угнан «Москвич», оставленный ненадолго отлучившимся владельцем...



...первые кубометры бетона в тело плотины Навоийской ГРЭС, сооружаемой на берегу реки Заравшан...

...первый республиканский праздник представителей многодетных семей Узбекистана состоялся в Ташкенте в июне 1990 года.

...первый выпуск первых стенографистов на каракалпакском языке состоялся на курсах в Турктуле 4 января 1937 года.

...первые международный семинар, посвященный проблемам монетарных последствий валютной реформы...

...первый в Средней Азии племенной птичник был открыт в Ташкенте Туркестанским сельскохозяйственным обществом в октябре 1914 года.

...первые выставка произведений народного художника Узбекистана Н. В. Кашиной в ее родном городе Перми открылась в сентябре 1973 года.

...первые в высших и средних специальных учебных заведениях Узбекистана рейтинговая система оценивания знаний и способностей студентов была введена в 1993 году.

...первый выпуск Среднеазиатской промышленной академии, открытой в Ташкенте, состоялся 25 ноября 1934 года.

...первые международный музыковедческий симпозиум на тему: «Жизнь традиций народов Ближнего и Среднего Востока в современной музыкальной культуре»...

...первые номера газет «Ташкент окнами» и «Вечерний Ташкент» вышли 1 июля 1966 года.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.

Вечные ценности

«РАССКАЗЫВАЯ О ВОЙНЕ, ПРИЗЫВАЮ К МИРУ»

В этом году исполняется 90 лет со дня гибели выдающегося живописца В. В. Верещагина...

Как художник новый Верещагин родился после двухлетнего пребывания в Средней Азии...

Милосердие каждый день НЕДЕЛЯ ДОБРЫХ ДЕЛ

Помощь почти на семь миллионов сумов всего за одну неделю оказана малообеспеченным семьям, инвалидам, детям-сиротам...

Особенно много добрых дел на счету коллектива областного управления волонтерского хозяйства...

имени Навои Мингбулакского района, областного Управления связи, различные общественные фонды и организации.

Эффект от проведения недельной акции милосердия оказался настолько велик, что было принято решение...

Н. ХОДЖАЕВА.

Хозяйшккам

ЗДОРОВЬЕ И БОДРОСТЬ ДАРИТ МОРКОВЬ

— В зимние месяцы, как правило, свежие овощи значительно реже появляются на нашем столе...

Морковь можно широко употреблять в пищу в сыром и вареном виде. Она входит в состав различных приправ и фаршей.



РАСТЕТ МОЛОДАЯ СМЕНА

В Алматы состоялся международный турнир по карате. Успешно выступили на нем наши земляки.

Узбекские каратисты вернулись с турнира с двенадцатью медалями. За отличную подготовку юных спортсменов...

Б. МАНСУРОВ.

Народное творчество ЮНЫЕ АРТИСТЫ ИЗ МАРГИЛАНА

Профессионально-техническое училище № 29 города Маргилана — многопрофильное. В основном здесь готовят специалистов по кройке и шитью.

Стая в Ферганской области победителями фольклорного фестиваля профтехучилищ...

Б. МАНСУРОВ.

САЛАТ ИЗ МОРКОВИ И ОРЕХОВ

Морковь почистить, натереть на крупной терке. Измельчить ядра грецких орехов, перемешать с морковью и орехами в пропорции 3:1.

САЛАТ ИЗ МОРКОВИ С ХРЕНОМ

Морковь почистить и натереть на крупной терке. Измельчить морковь и хрен в пропорции 3:1.

САЛАТ ИЗ МОРКОВИ С ТВОРОГОМ

Творог растереть, добавить морковь, добавить соль, сахар. Морковь натереть на крупной терке, перемешать с творогом.

МОРКОВЬ ПРЯНАЯ

500 г моркови, 200 г репчатого лука. Морковь нарезать кружочками и бланшировать 2 мин. Лук нарезать кружочками и обдать кипятком.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, ХОЗЯЙСТВ, ИМЕЮЩИХ ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ

Предприятие «Узбеквязстрой» реализует для Ваших АТС типа «ДШ-47, 49, 54» запасные детали, узлы и оборудование...

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

ОБЕЗДОЛИЛ ОБЕЗДОЛЕННЫХ

Из дома престарелых, что на улице Зиямова в Ташкенте, украл ковер. Злоумышленнику не составило труда в ночное время...

ПЛОХО ЛЕЖАЛИ...

Трактористу из коллективного хозяйства «Зиерат» в Каракульском районе не повезло, как им вроде бы полагалось...

Advertisement for 'Dubai-Biznes-Center' featuring Panasonic electronics and appliances.

Advertisement for Sony electronics, including televisions, video cameras, and audio equipment.

Advertisement for 'Uzbekvazstroy' providing spare parts and equipment for telephone stations.